
CANONICUL PETRU POP, SPRIJINITOR AL 
ÎNV ĂT ĂMÂNTULUI ROMÂNESC DIN VICARIATUL 

' 
GRECO-CATOLIC AL HATEGULUI. 

' 

IOACHIM LAZĂR 

Canonicul Petru Pop, face parte din pleiada intelectualilor români din 
Transilvania, care şi-au adus contribuţia la progresul şcolii şi bisericii naţiunii 
din rândul căreia s-au ridicat. S-a născut la 15 decembrie 1821, în comuna 
Sânpetrul de Câmpie din comitatul Clujului 1 

• Era fiul preotului greco-catolic 
Daniil Pop şi a soţiei sale Samfora n. Antoneli. Studiile normale şi gimnaziale le
a făcut la Târgu Mureş, de unde trece, în anul 1839, la Blaj, unde urmează 
studiile filozofice şi teologice2 . După absolvire, în anul 1845, revine în satul 
natal, unde rămâne până după revoluţia din 1848-1849. 

În anul 1850, este numit profesor şi apoi devine directorul gimnaziului 
din Blaj unde funcţionează până în anul 18543

. În acest an, la 11 decembrie, este 
sfinţit preot celibe şi numit paroh în Feneşul montan, din apropiere de Zlatna4

• 

În cei doi ani şi jumătate petrecuţi aici preotul Petru Pop se dovedeşte un destoinic 
administrator al parohiei încredinţate ceea ce determină avansarea sa, de către 
episcopul Alexandru Dobra, la 7 iunie 1857, în funcţia de protopop al Bobâlnei 
şi preot în Săcărâmb5 • 

La 11 mai 1859 este numit secretar episcopesc la Lugoj. Pe lângă această 
funcţie i se mai încredinţează şi misiunea de notar consistorial şi director al 
Cancelariei diecesane6

. În aceeaşi perioadă i se mai încredinţează şi catedra de 

1 Demetriu Radu. Dicce.rn /,11goş11/11i. Se111atis111 isronc. Lugo.J. 1903. p. 136-138: lacob 
Radu. lsroria vicariat11/11i greco-caro/ic al flafeg11/11i. Lugoj. 1913. p. 128-129. 

1 Ibidem. 

'Ibidem. 

J lhidem 

'lhidc111. 

(, """''III. 
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limba română de la Gimnaziul din Lugoj. Toate sarcinile primite Petru Pop le 
îndeplineşte cu un deosebit zel şi abnegaţie, ceea ce detennină avansarea sa, la 17 
iunie 1862, în funcţia de vicar foraneu al Haţegului 7 • Complexitatea sarcinilor pe 
care le-a avut de rezolvat ca vicar al Haţegului şi ducerea lor la îndeplinire i-au 
deschis calea spre avansările sale ulterioare până la înalta demnitate de Prepozit 
capitular. 

Problema cea mai dificilă ce unna a fi rezolvată de către noul vicar era cea 
a şcolii confesionale greco-catolice. Eforturile întreprinse de predecesorii săi de 
la conducerea vicariatului, Ştefan Moldovan ( 1852-1857) şi Gavril Pop ( 1857-
1862) au rezolvat doar parţial problemele dificile din învăţământul elementar 
haţegan. Şcoala confesională se confrunta cu o serie de greutăţi, greu de rezolvat: 
lipsa edificiilor proprii. a învăţătorilor calificaţi, lipsa manualelor şcolare şi a 
celorlalte dotări. slaba retribuţie a muncii învăţătorilor etc. Nefiind sprijinite de 
către stat, dimpotrivă, cel mai adesea fiind victime ale politicii de deznaţionalizare, 
şcolile româneşti erau susţinute de popor, de soarta căruia îşi lega nemijlocit existenţa. 

Starea reală a şcolii confesionale din vicariatul Haţegului nu poate fi înţeleasă 
fără prezentarea realităţilor economice şi demografice ale satelor care le-au creat şi 
care le susţineau prin propriile lor puteri. In unna vizitaţiunilor întreprinse de către 
vicarul Petru Pop se constată în majoritatea comunită~lor sărăcia şi mizeria locuitorilor 
şi implicit imposibilitatea lor de a susţine şcoli. La Silvaşu de Sus, fiind comuna 
amestecată cu neuniţi şi proprietari de alte confesiuni "nu s-au putut Înţelege pentrn 
şcoală"8 . În Sântămăria Orlea '~fiind comuna bisericeascăfoarte săracă şi mică 
nu e În stare a ţine şcoală de sine'"'. La Sălaşu de Sus, uniţii fiind în "minoritate nu 
pot ţine. de sine. şcoa/ă" 10 • La Lunca Cerni se constată, că din cauza depărtării, 
mulţi copii nu pot frecventa şcoala 11 

• Din filia Crăguiş, fiind depărtată de şcoala din 
Fărcădinu Inferior, "au frecventat foarte puţini" 12 • Aceiaşi slabă frecvenţă se 
înregistrează şi în Silvaşu de Jos. Aici, dintr-un total de 55 de copii frecventau şcoala 

7 Ibidem. 
8 Direcţia Judeţeană Hunedoara a Arhivelor Naţionale (în continuare DJHAN), Fond 

Vicariatul greco-catolic Haţeg, Dosar 2/1875, f. 50. 
9 Ibidem, f. 48. 
10 Ibidem. f. 45. 
11 lbide111. f. 42. 
12 Jbidc111. f. 59. 
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doar 1 O băieţi şi 6 fete 13
. La Sântămăria Orlea, din cei 14 copii de vârstă şcolară, nu 

frecventează şcoala nici unu(l-l. Din cei 40 de copii din Silvaşu de Sus, nu frecventează 
şcoala nici unul, din cauză că nu există şcoală pentru uniţi 15

• O slabă frecventare a 
şcolii se constată şi la Băieşti (3 din 10), Măţeşti (2 din 14), Paroş-Peştera (2 din 
35)16

• O frecvenţă ceva mai bună se întâlneşte la Ştei şi Valea Fierului, unde, din cei 
51 copii de vârstă şcolară au frecventat şcoala 35 17

• Din cei 1092 copii între 6-12 
ani ( 655 băieţi şi 43 7 fete) şi 3 73 între 13-15 ani (222 băieţi şi 151 fete), frecventau 
şcoala, în anul şcolar 1874- I 875, doar 384 copii din care 256 băieţi şi 128 fete 18

• 

Doar în cinci comunităţi (Cârneşti, Densuş, Răchitova, Sălaşu de Jos şi Ştei) există 
localuri de şcoală proprii, iar în Ciula Mare, Lunca Cerni, Subcetate şi Toteşti, localul 
de şcoală era închiriat 19

• La Fărcădinu Inferior şi cel Superior copiii învăţau în casa 
preotului 20

. Situaţia gravă prin care trecea învăţământul confesional greco-catolic 
haţegan, îl determină pe vicarul Petru Pop, să fie preocupat tot mai mult de înfiinţarea 
unei fundaţii, care să vină în sprijinul său. Încă din anul 1875 el a făcut o fundaţiune de 
I OOO florini 21 

• Promovarea sa în funcţia de canonic prebendat în cadrul Episcopiei 
Lugoj ului a întârziat câţiva ani legalizarea acestei fundaţii. 

La I iulie 1877, Petru Pop întocmea documentul fundaţional. În preambulul 
său, noul canonic preciza că a luat "fn samă starea materială miseră a credincioşilor 
precum şi lipsafondurilor bisericeşti şcolastice din districtul vicarial g1~ cat. al 
Haţegului''22 • Scopul înfiinţării fondului era de a contribui la pregătirea şcolară a 
tinerilor din vicariat. Pentru buna sa administrare, canonicul Petru Pop impune câteva 
condiţii, între care amintim următoarele: 

Fondul se va "numi «Fundul districtului vicarial greco-catolic al 
Haţiegului» şi va sta suh administraţiunea Venerabilului Capitul şi inspecţiunea 

11 Ibidem.f.45. 
1 ~ Ibidem. f. 48. 
1 ~ Ibidem. f. 50. 
11

' Ibidem. f. 42-(1 I. 
1

' Ibidem. f. 51. 
1 ~ lhide111. r. 42-(i I. 
1

'
1 lhidem. 

'" lhidem. 
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Venerabilului Onlinariat din Lugof '23 . Pentru sporirea fondului, din beneficiile anuale 
se vor folosi doar jumătate iar cealaltă jumătate se va capitaliza. Partea intereselor 
destinate pentru folosirea anuală, va fi destinată şcolilor confesionale greco-catolice 
române din district, în părţi egale2-J. În cazul desfiinţării sau transfonnării lor (în şcoli 
de stat sau comunale n. n.), fondurile se vor folosi "pent111 acoperirea altor lipse 
parochiali bisericeşti tot În acea proporţiune"25 • 

Pentru înlăturarea oricăror neînţelegeri, canonicul Petru Pop precizează că 
prin districtul Haţegului se înţelege cel existent în anul 1877 şi alcătuit din comunele: 
"Băiesci, Cârnesci, Ciula Mare cu.filiala Ciula Mică. Coroesci cu filiala Vaidei, 
Densuşiu, Fărcădinu b~(erior cu.filiala Crăguişiu, Fărcădinu Superior cu filiala 
Găuricea, Hăţăgel. Haţeg, Lunca Cerni Superioară cu filialele Lunca Cerni 
Jn(e1:, Meria /şi/ Mesteacăn, Măţesci, Pâclişa, Paroş-Peştera, Răchitova, Râu 
Alb, Sântămăria Or/ea. Scei. Sălaşu b?ferior. Sălaşu Superior. Subcetate cu filiala 
Balomi1; Totesci. Tuscea. Vălioara cu filiala Boiţa"26 • Punerea în curgere a 
intereselor fondului se fixează peste trei ani, începând de la 1 iulie 1880. Capitalul 
ini~al al fondului era în valoare de 1 OOO de florini. În anul 1878 Documentul funda~onal 
era legalizat prin avocatul Besan Mihaly din Lugoj27

• Abia în şedinţa Consistoriului, 
din 2 ianuarie 1879, se ia în discuţie Documentul fundaţional întocmit de către Petru 
Pop şi se aprobă cu observaţia ca "manipulatoriul fundului ieste in voia liberă 
de a eloca banii.fimdaţionali după cum va afla în co1i1ţelegere cu Consistoriul 
Episcopesc"28 

• În aceiaşi zi episcopul Lugojului, Victor Mihalyi de Apşa îi scrie 
vicarului Haţegului, Beniamin Densuşianu unnătoarele: "R(everendi)ssimul în Christos 
Frate Petn1 Pop, canonic cancelariu al Bisericii Catedrale gr. cat. din Lugoşiu, 
care ca fost vicariuforaneu în Districtul Haţegului, în decurs de mai mulţi ani, 
a avut ocasiunea de a se convinge mai de ap1vape despre starea miseră a şcolilor 
române confesionale g1: cal. din acelaşi district, a binevoit după potinţia-i a 
concurge la ajutorarea şi prosperarea acelor şcole, înfiinţând spre acest scop 
un fund numit «Fondul Districtului vicariale gr. cal. al Haţiegului» şi depunând 
ca bază a acestui fond un capital de 1 OOO fl. v.a., care s-a şi străpus Veneratului 

!.~Ibidem. 

!~ Ibidem. 
25 Ibidem. 

! 6 Ibidem. 

!7 Ibidem. 
28 Ibidem. 
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Capitul al Basericei Catedrale din Lugosiu spre manipulare"29
. 

Episcopul Mihalyi îi cere vicarului Beniamin Densuşianu ca această funda~une 
să o facă cunoscută prin oficiile parohiale "senatelor scolastice de la şcolile 
noastre confesionale, fn favoarea cărora s-a făcut această fundaţiune"30 • La 
rândul lor senatele şcolare erau obligate "ca te norea acestor litere fundaţionale 
«per extensum» să o inducă în protocolul oficios al respectivelor parochie 
din Districtul Haţegului"31 

• 

La 13 ianuarie 1879, canonicul Petru Pop îi scria vicarului Beniamin Densuşianu 
înştiinţându-l despre discutarea şi aprobarea Documentului fundaţional. Conform 
scrisorii, documentul s-a întocmit în trei exemplare, din care "I e.xemplariu să rămână 
la Ordinariat, li la V Capitul manipulatoriu şi III la Archivul vicarial din 
Haţeg"32 • Totodată îl informează despre componenţa fondului care constă din "733 
fr., 2 cr., de la Casa parsimonială din Haţeg,fructţficătoriu de la 19 mai 1877, 
două acţiuni de la Institutul de Credit şi Economie «Albina», cu cuponii de la 1 
ianuarie 1877, în valoare de 200.fl., şi 66.fl., 98 cr., în bani număraţi-1000 

Canonicul Petru Pop îl mai informează şi despre un capital de 50 fl., de la luon 
Munteanu din Haţeg, dar care s-a trecut în document "fn bani gata ca să nu fie nici 
o greutate când se străpune la CapituI"34

. În aceiaşi scrisoare Petru Pop mai 
aminteşte şi despre obliga~unile de la Silvăşeni, care urmează a fi cuprinse în fondul 
vicarial constituit. "Deocamdată - scrie Petru Pop - ajutoriul e puţin, fnsă poate 
creşte în arbore mare, pentru /căi numai jumâtate venitul se va aplica, iar 
jumătate în veci se va tot capitaliza"-'5 • Vicarul Beniamin Densuşianu este rugat să 
se intereseze la Haţeg despre starea capitalului, la 1 ianuarie 1879, şi rezultatul să-l 
facă cunoscut "din oficiu şi de-a dreptul Venerahilului Capitul, care a.re pe 
venitoriu, a îngriji defundaţiune"36 . 

19 Ibidem, f. 116. Vezi anexa II. 
10 Ibidem. 
11 Ibidem. 
11 lbidcm. f. 103-104. Vezi anexa III. 
11 Ibidem. 

q Ibidem. 

" lhidc111 
1
" lhidc111. 
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La 7 aprilie 1879, prepozitul Ştefan Moldovan îi scria lui Beniamin 
Densuşianu informându-l că Petru Pop, canonic cancelariu, a depus Veneratului 
Capitlu "trei obligaţiuni, fiecarea de câte 20 fl„ spre intabulare În favoarea 
Fondului districtuale al Haţegului pe realităţile debitorilor Frenţiu şi ]osia 
Nopcea şi George Macra. toţi trei din Silvaşu Super(ior)" 37

• Ştefan Moldovan 
îi cere vicarului Densuşianu, ca aceste obligaţiuni cu actele însoţitoare să le 
predea "la O.flciul .f1111duariu respectil'e şi a \'eghia pentru accelerarea 
possivera a intahulaţiunei"~ 8 . 

Prin corecta administrare a Fondului de către Capitlul din Lugoj, capitalul 
fundaţiunii se ridica la sfarşitul anului 1901, la suma de 63 76 coroane şi 5 fileri39

. 

De sumele modeste au beneficiat zeci de tineri, care au studiat la diferite şcoli 
din Transilvania. Din aceleaşi fonduri s-au făcut şi o serie de dotări pentru şcolile 
confesionale greco-catolice din vicariat. 

Prin acţiunea sa canonicul Petru Pop se înscrie intre acei generoşi care au 
sprijinit cu fonduri băneşti progresul cultural şi spiritual al unor tineri din vicariatul 
Haţegului, pe care l-a administrat şi condus vreme de peste 13 ani ( 1862-1875). 

LE CHANOINE PETRU POP, LE PROTECTEUR 
DE L' ENSEIGNEMENT DU VICARIAT UNIATE DE HA TEG , 

Resume 

Petru Pop a administre le vicariat uniate de Haţeg pendant Ies annees 
1862-1875. Dans le courant deces annees ii a constate la pauvrete des ecoles et 
des croyants du vicariat. Pour aider Ies enfants et Ies ecoles confessionelles uniates 
du vicariat de Haţeg, Petru Pop a fait une donation de 1 OOO fl., pour la construction 
du "Fond scolastique Petru Pop". 

Les bases de ce fond ont ete crees en 1juillet1877, mais ii aete applique en 
1880. Le fond creea servi pour aider Ies ecoles et Ies eleves qui ont etudie dans Ies 
diverses centres de Transsylvanie. 

·~ 7 Ibidem. f. 124. Vezi anexa IV. 

·
18 lbide111. 
19 Demetriu Radu. op. cit., p. 158. 
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ANEXE 

I 

DOCUMENTU FUNDATIUNALU 

Subscrisul luând în samă starea materială miseră a credincioşilor, precum şi lipsa 
fondurilor basericeşti- scolastice din districtul vicarial gr. cat. al Haţiegului şi dorind după 
cercustări a concurge la sublavera cestor indigintia, mi-am propus a pune basa la un fund 
districtual, precum prin acesta şi depun spre acest scop la Venerabilul Capitul gr. cat. din 

Lugosiu I .OOO fr. una mia fiorini în valută austriacă pe lângă următoarele condiţiuni: Fundul 
acesta va porta numele "Fundul districtului vicarial gr, cat. al Haţiegului" şi va sta subt 
administrarea Venerabilului Capitul şi inspecţiunea Venerabilului Ordinariat din Lugosiu. 

Capitalu Fundului, carele în prezent stă din următoarele posiţiuni: 
a. la casa parsimonială din Haţeg subt numărul libelului 314 ex 1877 în 19 mai 1877 

se află„. „„„„„„„„„„„. „„„„„„ „„ „„ „ „„ „. „„ „„„„„ „„„ 733 fr„ 2 cr. 

b. la Institutul de credit şi economii "Albina" două acţiuni sub nrii 2197 şi 2198 de la 
l iuliu 1877„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„200 fr. 

c. la Ioanu Munteanu din Haţeg cu obligaţiune intabulatoria şi interusuria 8% de la 1 
iuliu 1877.„.„„.„„„„„„.„„ .. „ .. „.„„„ .. „.„„„ .. „ .. „ ... „„„„50 fr. 

d. în bani gata„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„ ... 16 fr. 98 cr. 

suma 1.000 fr. - cr. 

se vor eloca prin Venerabilul Capitul manipulatoriu pe lângă ipoteca legală cât se 
poate mai secură şi cu interusuria legali se poate mai mare. 

- Interusuriale anuali se vor folosi numai jumătate, iar ceialaltă jumătate se va capi ta lisa, 
ca aşa un timp Capitalul fundului să poată creşte la o sumă cât de notavera. 

- Partea interusurialor destinată spre folosirea anuală - până când vor susta şcolile gr. 
cat. române în district, oricât de puţine ca confesionali - se va întoarce eschisiv acelora şi în 
proporţiune egală; iar de cumva cu timpul ori din ce cauză toate acele şcoli ar lua alt caracter 
neconfesional, numitele interusuria se vor întrebuinţa pentru acoperirea altor lipsa parochiali 
basericeşti tot în acea proporţiune; 

- Pentru delăturarea eventualei neînţelegeri adaug cum că sub districtul vicarial al 
Haţegului înţeleg districtul cum se află în Simatismul anului 1877 din comunele: Băesci, 
Cârnesci, Ciula Mare cu filiala Ciula Mică, Coroesci cu filiala Vaidei, Densuşiu, Fărcădinul 
Inferior cu filiala Crăguisiu, Fărcădinul Superior cu filiala Găuricea. Haţicgcl, Haţieg, Lunca 
Cerni Superioară cu filialele Lunca Cerne Inter., Meria, Mcstacăn - Măţiesci. Pâclişia. Paroş

Pcsccra, Răchitova, Râu Alb. Sântămăria Orlca. Scei. Sălaşiu Interior. Sălaşiu Superior. Sierel. 
Silvasiu Inferior. Silvasiu Superior. Subcetate cu filiala Balomir. Totcsci. Tuscca. Vălioara cu 
filiala Roiţia. 
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- Punerea în curgere a sumei erogande în sensul p. 4-le - parte ca capitalul să mai 
crească, parte ca aşa manipularea şi încassarea interusurialor să vină în ordine, se va începe 
peste trei ani de la datul documentului present; iar asemnarea anuală a cuotei obvenitorie va 
unna din partea Veneratului Ordinariat. 

Lugosiu în l-a iuliu 1877. Petru Popu mp 
Canonicu Cancelariu 

L.S. 
Alolvet Kir. kozjegyzo hivatkazassal a mai napon 523 - 1878 i.igyszam alatt felvett 

jegyzokănyvre Fotisztelendo Popu Peter altalan szemelyesen ismert grog-catolikus kanonok 
ur, lugosi lakos fentebbi alafrasanak val6disagat hitelesen bizonitom Lugoson egy 
ezernyolczszazhetvennyolczadik evi December h6 huszonnyolczadik napjan. 

dfjjak 
hitel = 50 cr. 
bely = 50 cr. 

Nr. 111879 

l fi. 

Besan Mihaly 
Kir. kozjegyzo 

Se primesce şi se aprobă cu acea observare că Veneratului Capitul, ca 
manipulentelui fondului-i stă în voia liberă de a eloca banii fondaţionali după cum va afla 

în conţielegere cu Consistoriul Episcopesc de mai consultu. 
Din Siedinţia Consistoriului Episcopescu ţinută în Lugosiu la 2 ianuariu st. n. 1879. 

Victoru Mihalyi 
Episcopul Lugosiului 

LS 

DJHAN, Fond Vicariatul greco-catolic Haţeg, Dosar 211879, f. 101-102. 

Nr. l - 1879 
II 

Prea Onorat Frăţiei Sale Beniamin Densuşianu 
Vicariu foraneu gr. cat. în Haţiegu 

Rssimul în Christos Frate Petru Popu, canonicu Cancelariu al basericei Catedrale gr. 
cat. din Lugosiu, care ca fost vicariu foraneu în Districtul Haţiegului în decurs de mai mulţi 
ani, a avut ocasiunea de a se convinge mai deaproape despre stare miseră a Şcolilor române 
confesionale gr. cat., din acel District, a binevoit după potinţia-i a concurge la ajutorarea şi 
prosperarea acelor şcole înfiinţând spre acest scop un fund numit "Fondul Districtului Vicariale 
gr. cat., al Haţiegului" şi deponând ca bază a acestui fond un capital de I .OOO fl., v. a. care sa 
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şi străpus Veneratului Capitul al basericei Catedrale din Lugosiu spre manipulare. 
Când aducem la cunoscinţia Prea On. Frăţiei Tale această faptă nobilă a numitului în 

Christos Frate, canonicu Capitulariu, deodată ţi străpunem sub I un esemplariu originale din 
li terile fundaţionale, autenticate după recerinţia şi provediute cu clausul de aprobare din partea 
Consistoriului Episcopesc care va fi de a se păstra în Archivul vicariale din Haţieg - concrediendu
se Prea On. Frăţiei Tale ca această fundaţiune pe calea respectivelor Officia parochiale să o faci 
cunoscută respectivelor senate şcolastice de la şcolile noastre confesionale în favoarea cărora 
s-a făcut această fundaţiune - îndatorindu-se aceleasenate şcolastice, ca tenorea acestor litere 
fundaţionali «per extensum» să o inducă în Protocolul Officios al respectivelor parochie din 
Districtul Haţiegului. 

Din şiedinţia Consistoriului Episcopesc ţinută în Lugosiu la 2-a ianuariu st. n. 
1879. 

Preadictu Frate în Christos 
Victor Mihalyi 

Episcopul Lugosiului 

DJHAN, Fond Vicariatul greco-catolic Haţeg, Dosar 2/1879, f. 116-117. 

III 
Reverendisime în Christos Frate ! 

Prin acesta voiesc a vă notifica cum că în siedinţia Consistorială din 2-a curentei, nr. 
l, s-a luat inainte Documentul meu fundaţional şi decis ca toate trei esemplariale provediute 
fiind cu clausul de aprobare, I exemplariu să rămână la Ordinariat, II la V. Capitul 
manipulatoriu şi lII la Archivul Vicarial din Haţieg. Documentul e datat cu l iuliu 1877 şi 
custă din capitalul 733 f. 2 cr. de la Cassa parsimonială din Haţieg fruptificătoriu de la l 9 mai 
1877, două acţiuni de la Institutul de Credit şi Economie "Albina", cu cuponii de la l ianuariu 
877 în valoare de 200 fr., şi 66 fr. 98 cr. în bani număraţi - I .OOO fr. Capitalul de 50 fr., de la 
luon Munteanu încă e amintit în document, însă acela s-a fost scop încă în oct. 877 şi aşa s
a pus în bani gata, ca să nu fia nici o greutate, când se străpune la Capitul. 

Obligaţiunile de la Silvăşieni deja transcrise pe numele fundului nu le-am străpus 
încă, căci Capitulul nu bucuros primesce obligaţiuni mai mici, dară după ce a primit acum 
manipularea fundului, le va primi şi acele căci şi altcum după cuprinsul obligaţiunilor la caz 
de proces numai Capitulul poate da plenipotenţia la advocat. 

Destinaţiunea fundului e cuprinsă pe larg in documentul fundaţional ce-l veţi primi în 
zilele aceste. Deocamdată ajutoriul e puţin. însă poate cresce în arbore mare, pentru numai 
jumătate venitul se va aplica iar jumătate în veci se va tot capitalisa şi gutta cavat lapidem. 

Proiectul pentm regularea parochiilor din acel comital s-a aşternut deja la mmistrnl Cultelor 
modificat după cum a poftit el. şi cu cred că acum nu va mai face ahiecţiuni altele. În scrisoarea 
trecută am fost amintit ca să întrebi la I '.' I de acolo starea capitalului cu I ian. 879. dcn \ ;1 rog 
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şi acum pentru acesta cu acea însă modificare ca primind despre fundaţiune deja de la 
Ordinariat înştinţare. rezultatul să-l faci cunoscut din oficiu şi de-a dreptul Venerabilului 
Capitul, care are pe venitoriu a îngriji de fundaţiune. De la lăsământul lui Jova încă ar primi 
diecesa vreo 30.000 fr.. capital, însă oamenii noştri paremi-se că se tem de atâte manipulări 
şi nici că le pasă mult. În toamna trecută s-a fost mai aţâţat focul de paie între ambele părţi 
acum însă iar donn oamenii cu ambii advocaţi cu tot. ceea ce desigur merge în dauna şi a 
binelui public şi a neamurilor pretendente; după ce principiul pentru egala împărţire este 

deja primit. 
Cu episcopia Oradei mi se pare că vom fi eludaţi şi ne vom trezi cu un al doile Olteanu 

precum se aude - cine ştie din ce parte. iar beneficiul episcopesc până atunci lu foloseşte 
Nedeczky. nepotul lui Deak. Paşi energici ar fi de lipsă aici din partea Metropolitului până la 
locurile mai înalte, căci dânsul c competent ba şi obligat în asemene caz a se întrepune. 

Profit de ocaziune a vă pofţi Anu nou fericit şi prosperare. cu deosebită stimă rămânând 
al Rmei Frăţiei Tale credincios în Xr Frate Petru Popu. canonicu. 

Lugosiu în 13/l 879. 

<verso> Donaţiune fond. scolas. 

Nr. 8/vicar. Papp Petru canonicu în Lugosiu face o donaţiune pentru un fond şcolastic 
pe sama districtului vicarial. Specificarea starea capitalului fondului district. vicarial de la 
cassa parsimoniale din Haţieg să străpune Capitulului. 22/1 879 

Densu/şianu/ 

DJHAN. Fond Vicariatul greco-catolic Haţeg, Dosar 1/1879, f. 103-104. 

IV 
Nr. 162/79 

Reverendissime Ole şi Frate ! 

Rssimul D. şi Frate Petru Pop. cvanonic cancelariu străpunând cestui Capitul trei 
obligaţiuni fiecarea de câte 20 fr.. spre intabulare în favoarea Fondului districtuale al Haţiegului 
pe realităţile debitorilor Frenţiu şi Josia Nopcea şi George Macra, toţi trei din Silivasiul 
Super.. subînsemnatul în numele Capitulului şi la espresa dorinţia a preatinsului fundatore, 
acestea obligaţiuni cu suplicele şi rnbrurile necessarii provediute în 21 fruste se tramit la 
Rssima Fr. Ta cu onorifica recercare că însuţi să binevoieşti a le preda la Oficiul funduariu 
respectiv şi a veghia pentru accelerarea possivera a întabulaţiunei. Cu distinsă frăţiescă 
estematiune rămânând 

Rssimei Fr. Tale 
Lugosiu 7 /4 79 

addictu frate 
Ştefanu Moldovanu 
Prepositu 

https://biblioteca-digitala.ro



105 

Reverendissimului Dnu Beniam. Densuşianu, Vicariu for. în Haţieg. 

<verso> Praes. 11/4 879. 
Nr. 163 Fond. Şcol. distr. vie. Haţiegu. Capitulul cath. Lugosiu străpune spre întabulare 

câteva obligaţiuni ale datornicilor fondului din Silvasiu Super. 
În 18/4 a.c. s-au străpus actele la judeţiul de întabularea local. 

Densu/ş ian ul 

DJHAN, Fond Vicariatul greco-catolic Haţeg, Dosar 211879, f. 124. 
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